

Año... 4 pesetas
Semestre... 2
Trimestre...

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

MAYOR, ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Año IX

Guadalajara 5 de Junio de 1915

Número 395

La política exterior según Vazquez Mella

Todos los españoles tenemos obligación de propagar este maravilloso discurso porque en él se exponen conceptos que nos afectan por igual.

La parte del discurso del Sr. Vázquez Mella que se refiere a la política exterior y a la actitud de España ante la guerra, dice textualmente:

Por eso creo yo que se impone hoy más que nunca esta consideración: la de que la guerra actual va liquidando muchas cosas; una, el parlamentarismo; otra, el concepto de esa falsa democracia. Y ha llegado ya el momento en que, habiéndome extendido más de lo que quería en estas primeras afirmaciones, hablemos de la guerra misma y de sus consecuencias.

Para muchos políticos españoles—no os asombre la afirmación—parece que la guerra europea no existe todavía. Hay algunos que hablan y obran y formulan programas como si la guerra europea actual existiese en otro planeta y como si tuviésemos conocimiento de ella por algún telégrafo sideral que nos fuese dando noticias, por medio de Agencias como las que padecemos actualmente, de los sucesos que acaecieran allá en otras esferas. Y, sin embargo, la guerra es un hecho y un hecho de tal trascendencia y magnitud, que yo no conozco otro semejante en la Historia.

Ciertos filósofos menudos no la ven más que por un prisma, que tiene el don de empuñecer las cosas, y aplicando a la guerra actual un criterio semejante al de Carlos Marx, no la miran sino por el aspecto económico, queriendo explicarla así. Ven en la guerra una lucha de intereses, de mercados; según ellos, no hay nada más que el interés material que mueve a Inglaterra o que mueve a Alemania; no ven más que una lucha comercial que acabará con una revolución de tarifas y alguna revolución en las fronteras. ¡Menguada manera de ver las cosas! Los pretextos, los motivos de las acciones humanas, cuando se trata de empresas colectivas, no sirven del todo para juzgarlas.

A través de la Historia

Un día, allá en la antigüedad, un Imperio que se conservaba viril y puro, el persa, va a dominar las dinastías gastadas del Imperio corrompido de Asiria. ¿Era un móvil moral el que le dirigía? Era el móvil material de conquista. Después, contra la sensual, intelectual y artística Atenas, se levanta un día la férrea Esparta y la domina y avasalla. ¿Es que Esparta, que era una gran escuela de gimnasia, que se mantuvo más pura en las costumbres que la corrompida Atenas, iba movida por un fin ético para ejercer una dictadura moral? No; la guerra era una rivalidad de pueblos movida por la ambición.

Otra nación más ruda que Esparta, Beocia, domina un día a Esparta y a Atenas. ¿Es acaso que Epaminondas y los que la personifican se inspiraban para sojuzgarlas en algún principio moral? No; se inspiraban en el deseo de la dominación misma. Y Macedonia más tarde, tan ruda, que los Estados helénicos no quieren reconocerla como de la propia clase; domina a todas; y va después a Oriente, y lleva allí los gérmenes de la civilización helénica, y llega hasta el Ganges y quiere establecer un Imperio universal. ¿Movi6 a Alejandro un principio moral o artístico para dominar el mundo? No; sus ambiciones fueron guerreras; tuvo el afán del Imperio único.

Y Roma, más ruda que los últimos Esta-

dos helénicos, hace que Grecia entera caiga de rodillas ante su espada, y la domina. ¿Es que lleva un principio espiritual? No; Roma, que es la organización de la conquista, que se establece en todas partes y en todas pone su planta de hierro, va movida de un interés material, de un deseo de dominación, como Cartago; pero no sabe que detrás de ella, y cuando haya llegado a la plenitud de una cultura decadente, se sacudirán las selvas germánicas y aparecerá un emjambre de pueblos bárbaros que no han podido pasar de la noción rudimentaria; la tribu, y que subirán jadeantes los Alpes, blandiendo la lanza que atravesará su pecho, según la frase de un gran poeta español,

«atado a los pies de sus bridones, desde Oriente a Occidente el cadáver de Roma pasearon.»

¿Es que les ha movido un principio moral?

Van a la conquista, al saqueo y al botín. Pero sobre la unidad artística de Grecia se establecerá la unidad dominadora y jurídica de Roma, y sobre la unidad material de Roma surgirá una unidad más alta; a la que le servirá de sede para cambiar la sociedad, y es que no importan los motivos ni los pretextos materiales, cuando en esos lagos humanos se rizan las ondas hay una brisa que viene del cielo, que es la que mueve y agita las aguas. (Muy bien. Grandes aplausos.)

La guerra presente es universal es la más vasta que han conocido los siglos. Desde que la protesta luterana estalló en el mundo, cada siglo parece que tiene como prólogo una guerra europea. En el siglo XVI, las guerras originadas por el protestantismo se extendieron a toda Europa y llegaron hasta los Estados escandinavos. En el XVII, las consecuencias de esas guerras siguieron y la guerra de los Treinta Años ensangrentó a Europa. Al llegar el siglo XVIII estalló la guerra de Sucesión, que era ya una guerra que se refería al equilibrio político de los Estados europeos, y el siglo XIX se inauguró con las guerras napoleónicas. Pero ninguna, ninguna ha tenido las proporciones de la presente.

La guerra actual es la más universal de todas las guerras. La misma guerra napoleónica no alcanzó directamente a todos los Estados europeos ni alcanzó directamente a América más que en las sacudidas coloniales. Por el espíritu de los pueblos y las tribus americanas pasó como una imagen de la leyenda de sus mitologías la sombra del guerrero inmortal que ensordeció al mundo y que avasallaba las naciones.

La solidaridad material de ahora, la red comercial que en todas partes está extendida, hace que las repercusiones de la guerra lleguen a todo el mundo. Estados neutrales o beligerantes, todos participan de ella, y aunque la guerra no esté moviendo todos los brazos, mueve en la hora actual todos los espíritus y además todos los intereses. Está América entera conmovida; repercute hasta en el corazón de China y en el centro de Oceanía, y como toda África está compuesta de colonias europeas, allí repercutirán el éxito y la liquidación de la guerra, y cuando los hechos son universales están por encima de las voluntades de los hombres, porque los efectos son proporcionados a las causas, y cuando los efectos son universales, es que el espíritu de Dios, como en el principio de los tiempos, flota sobre esas víctimas ensangrentadas. (Aplausos.)

Las profecías de la guerra

Pero esa guerra, ¿ha venido de improviso? Para muchos varones prudentes y pensadores, sí; para otros que no lo somos tanto, no (Risas); y yo soy de aquellos que, viviendo en las regiones humildes, pero lo bastante humildes para que no lleguen a mi mente las nubes que suelen formarse en las alturas, he visto venir esa guerra y la vaticiné tres veces, aunque parezca vanagloria; porque después de todos los anuncios futuros en algo se fundan cuando se ha acertado en los pasados, voy a indicaros aquí, nada más que muy brevemente, algo de lo que yo he dicho en el Parlamento cuando todos negaban la guerra.

El 31 de Enero del 12 dije en el Parlamento que, como una consecuencia de la guerra en la Tripolitania, que llevaría consigo aparejada la guerra de los Balcanes, surgiría necesariamente la guerra europea, y el 17 de Diciembre del mismo año lo formulé más clara y precisamente, anunciando que estaba próxima la guerra. Es claro que fui llamado falso vidente, iluso soñador, idealista; lo había sido ya, cuando, dos años antes de la guerra de los Estados Unidos, la había anunciado y hasta había descrito cómo volverían nuestras tropas de aquel continente, sin saludar militarmente la sombra de Cortés en Veracruz. (Grandes aplausos.)

En Octubre de 1913, cuando la visita de Poincaré, yo publiqué un largo artículo, que era un proceso de toda nuestra política internacional, y que fué profusamente repartido en toda España, y volví a insistir en la proximidad de la guerra. Pero llegó el 28 de Mayo de 1914, y entonces, viendo que mis requerimientos anteriores, mis afirmaciones precisas y terminantes no eran oídas, anuncié los sucesos ya como muy próximos, y dije algunas de las palabras que voy a tener el gusto de leer ante vosotros.

Decía yo entonces:

«Pero yo creo que me equivoqué mucho si aquella guerra europea que yo os anuncié como una consecuencia de los conflictos balcánicos, y de lo que ellos llevan consigo, no es una cuestión que va a plantearse en el mundo.»

«Ved los enormes, cuantiosos aprestos marítimos y terrestres de Austria-Ungria; vez como Rusia espera tener el año 17 completos todos sus armamentos y sus principales líneas de invasión sobre las fronteras europeas y cómo cuando Alemania lo sabe por los centros militares y diplomáticos dice que Alemania no lo tolerará, que se llegará a ese punto, porque Alemania el día de la contienda no quiere ser atacada por la espalda, y que tendrá en el ducado de Posen las fuerzas necesarias para resistir el empuje moscovita. Ved cómo todavía un ilustre Emperador, varón de dolores, Nestor de los Reyes, acaba de ver otra vez levantarse en torno de su lecho la sombra ensangrentada y trágica de su hermano, de su esposa y de su hijo y avanzar la enfermedad, ministro de la muerte, que le visita con demasiada frecuencia, como si llevase ya en su mano el símbolo que un artista esculpió en el monumento sepulcral de María Teresa en el panteón de los capuchinos de Viena, para representar la vanidad humana, «una corona imperial ciniendo una calavera amarillenta.» Y ved cómo el noble anciano parece que retiene la vida como si quisiera prolongar la paz, porque sabe que el día que muera o que no

pueda prolongarla más, no por vanidad militar, no por instintos belicosos, sino por el mandato de la Geografía, de la raza, y del heterogéneo conglomerado de sus pueblos, tendrá que enrojecer las ondas del Danubio (si no ha sido él en vida es en muerte, porque ésta es la causa ocasional de la guerra que él hubiera dirigido) azul que baña los parques de Viena y el Parlamento magiar y «empujar sus legiones al choque terrible con los otros pueblos esclavos al mismo tiempo que pelean latinos y germanos desde el Rhin al Sena, marcando con una hilera de huesos humanos blanqueando al sol una nueva Edad en la Historia». (Muy bien.)

Y aún añadió:

«Eso está de tal manera sucediendo, que no se necesita ser vidente ni leer en el porvenir; basta mirar al suelo y ver en él la sombra fugaz que pasa, para notar la nubecienta que asoma por el horizonte.»

Al estallar el conflicto

Y la nube asomó, y estalló en terrible tempestad en Agosto de 1914, y todavía en el momento de estallar, muchos varones prudentes negaban que existiese el hecho y que viniese la guerra europea.

Permitidme que lo diga: el error no está sólo en los que se llaman en España francófilos o francófonos; el error, desgraciadamente, está en dos, por lo menos, de los pueblos latinos que creen que la guerra esta planteada entre Francia de una parte y Alemania de otra; la guerra está planteada entre Alemania e Inglaterra. Si Rusia hiciese la paz después de las victorias alemanas, la guerra no concluiría, la guerra seguiría con más ímpetu contra Francia y contra Inglaterra. Si Francia hiciese la paz, la guerra continuaría contra Inglaterra y contra Rusia. Si Francia y Rusia hiciesen la paz, la guerra continuaría con mayor ardimiento contra Inglaterra. Pero si Inglaterra hiciese la paz con Alemania, ella, que es el banquero de las dos, habría terminado la guerra. (Aplausos.) Eso quiere decir que se plantea falsamente el problema al llamar francófilos a los que siguen otra.

Yo no he querido aceptarlo nunca, porque jamás he sido francófilo ni he sido francófilo. El año 70, la cuestión estaba planteada entre Alemania, de una parte, y Francia, de otra; hoy, no; y uno de los más graves errores que se verá el día de la liquidación de la guerra, es el enorme error de la política de Francia y de Italia, el de Delcassé y de Salandra, que no han comprendido cuáles eran los intereses de la raza llamada latina. Es un error en Italia hacer cuestión de unos Estados que nunca fueron suyos. El Trentino jamás lo fué, porque desde el siglo XIV pertenece a Austria, y si los 800.000 italianos que viven en él sirven para anexionar el territorio, lo mismo pudiera servir para reivindicarla los de la provincia de Constantina, en Argelia, que también son italianos; y, además, los italianos trientinos están mezclados con la raza eslava. Italia tenía más interés que nadie, si consultara sus conveniencias geográficas, en que permaneciese el vasto y múltiple Imperio austriaco. El día en que Austria desapareciera, Italia se encontraría en las costas del Adriático con un inmenso imperio eslavo, que habría forzado los Dardanelos, y que se habría establecido en Constantinopla, siendo la primera potencia

del Mediterráneo oriental. (Aplausos.) ¿Y Francia? Francia, enemiga de Inglaterra desde la guerra de los Cien Años y las guerras napoleónicas, hasta Fashoda, no tenía fortificados a Dunkerque y a Calais contra Alemania, sino contra Inglaterra, y ha fortificado las costas de Normandía contra las islas inglesas de Guernesey y de Jersey, avanzadas sobre ella. Tiene intereses antagónicos con Inglaterra. Alemania será siempre una potencia continental, en primer término, y sólo secundariamente una potencia marítima; y nosotros, los latinos, que tenemos el derecho sagrado de reivindicar el mar de la civilización, «mare nostrum», ¿contra quien íbamos a reivindicarlo, sino contra un intruso que le usurpa y le ha convertido en algo suyo? (Aplausos.) ¿Son las águilas germánicas las que se han posado en la roca de Calpe? ¿Son las águilas germánicas las que se han posado en Chipre, en Alejandría y en Suez? No, no; es Inglaterra; son los leopardos ingleses. (Grandes aplausos.)

El mar latino, el mar de la civilización, el mar Mediterráneo, era el que debía reivindicar los pueblos que se llaman latinos. Y el dominador de este mar, el que avasalla a esos pueblos, el que los rinde, el que tiene la planta puesta sobre su frente, no es Alemania, es Inglaterra.

Es una política funesta y absurda las que han seguido Delcassé en Francia y Salandra en Italia; funesta, sí, porque Francia está empeñada en reducir su política internacional a la reivindicación de dos provincias germánicas, que ella arrancó a mediados del siglo XVII a Alemania y que Alemania no hizo más que rescatar en el siglo XIX; y porque Italia reduce toda su política a una porción de su frontera del Norte, olvidando las islas como Malta, y el mar, que bañan sus costas.

La neutralidad se impone

Y nosotros, ¿vamos a incurrir en tal error? En presencia de los sucesos actuales, ¿vamos a participar de esa política? ¿Cuál debe ser nuestro criterio ante esa guerra y esos hechos? Hay tres puntos a examinar: Primero. ¿Debemos ser neutrales? Segundo. ¿Debemos inclinarnos hacia Alemania? Tercero. ¿Debemos inclinarnos hacia los aliados? Creo, señores, que está escuetamente presentado el problema.

Empecé por afirmar que en la hora presente (prescindiendo de lo que debió suceder antes, y, por el momento, de lo que debe suceder después de la liquidación de la guerra), en el momento actual, se impone como una necesidad nacional la neutralidad más absoluta. (Ovación larga y estruendosa.) Pero entiéndase que yo distingo «dos clases de neutralidad»: la del Estado y la de la nación. Yo recabo la «neutralidad absoluta», la neutralidad no inclinada a ninguno de los platillos de la balanza europea, ni a la izquierda ni a la derecha, ni a los aliados ni a los alemanes, para el Gobierno y para el Estado; pero no afirmo de igual manera la neutralidad de la nación o de gran parte de la nación. Nosotros no somos estatuas que estemos presenciando inmutables la lucha: tenemos un pensamiento y un corazón, y ponemos nuestros pensamientos y nuestros afectos al lado de aquella causa que consideramos que está más en consonancia con los intereses permanentes de España.

Por eso creo que se debe producir una corriente de simpatía muy grande en la nación, sin perjuicio de la neutralidad absoluta en el Gobierno; y cuando he cido afirmar, a propósito de la neutralidad de éste, de labios tan elocuentes como los de don Melquiades Alvarez, que debía ser una neutralidad con simpatías hacia los aliados, no he podido menos de sonreírme. Una neutralidad con simpatías hacia una parte es una neutralidad sin neutralidad, pero que tiene el grave inconveniente de llevar aparejadas, el día de la liquidación, todas las consecuencias de la guerra y ninguna de las ventajas de la neutralidad. (Muy bien, muy bien.)

Figuráos que la guerra se ha liquidado y que España, neutral, pero con una simpatía acentuada por parte del Estado hacia los aliados, se presenta en el Congreso de la Paz (si existe Congreso de la Paz y no hay paces parciales impuestas por el vencedor, que es lo más probable), se presenta ante el dominador o en el Congreso a que concurran

todas las naciones. España diría: Yo he sido neutral, pero he manifestado mis simpatías hacia uno de los beligerantes.»

Y si ha triunfado aquel en cuyo favor no se inclinaban las simpatías, sino los odios, será tratado como un vencido que ni siquiera ha luchado, y si se trata de aquellos por los cuales se han manifestado las simpatías y son vencedores, ellos podrán decir: ¿Por qué a las simpatías y a los amores platónicos no has unido el esfuerzo y el sacrificio? Y si contesta: Es porque no he querido o porque no he podido, le dirán: Signos de impotencia son las dos cosas, y sufre, por consiguiente, el dominio del más fuerte. (Grandes aplausos.)

Afirmo la neutralidad absoluta, tan absoluta, que no quiero ni aun la sombra del contrabando (Risas) para ninguna de las dos partes; mas al mismo tiempo digo: En cuanto a la nación, no; en cuanto a la nación, no. La nación no puede nunca, ni por un momento, olvidar los intereses permanentes de su territorio, de su nacionalidad y de su raza. Esos tiene que afirmarlos ahora más que nunca; ¿y sabéis por qué? Porque no estamos preparados para intervenir, porque está dividida la nación española hay que mantener la neutralidad del Estado; pero en cuanto a la neutralidad de la nación, supondría que nosotros podíamos ser indiferentes al triunfo de una de las partes beligerantes, y eso significaría que España no tiene ideal de política internacional, que no tiene objetivo que realizar, lo cual sería la negación de nuestra personalidad en ese orden internacional. Es necesario que cuando llegue la liquidación de la guerra nosotros podamos afirmar nuestra personalidad y nuestros ideales, y esta es la ocasión de afirmarlos y de que España se presente ante el mundo con esos objetivos, tan definidos, que parezcan las constelaciones que la alumbran en el camino de la vida entre los pueblos europeos. (Muy bien.)

(Se continuará)

Comentarios

Sobre el nuevo empréstito se hacen diversos comentarios, por que la resolución del asunto es difícil, aun para hombre tan inteligente como el actual ministro de Hacienda. Que hace falta dinero es indudable, pues los gastos exceden con mucho a los ingresos. Y si es verdad que necesitamos submarinos y cañones, la urgencia de fondos es cada vez mayor. Así se explica, que no obstante recientísima suscripción de obligaciones del Tesoro y la entrega de otra importante partida de ellas al Banco, la cuenta de Tesorería tenga un saldo contra el Estado de muy cerca de ochenta millones de pesetas.

De que el empréstito se necesita no cabe la menor duda, pero ¿cuál será su cuantía y el tipo de emisión? No se sabe, porque hay que observar que las cotizaciones del interior en esta época son verdaderamente ficticias. Y si no se procede con acierto, llegará a lograrse que nuestra deuda sufra gran quebranto.

Veremos lo que hace el Gobierno. Estos son ligeros comentarios.

De propaganda Católica

Mucho sentimos no poderlos explicar describiendo el acto de tomar comunión los niños que asisten a la escuela que sostiene el Círculo Católico.

Basta citar los nombres de sus organizadores: la Junta del Roperillo de niños pobres, a cuyo frente se encuentra la virtuosa dama señora Viejo de Emperador y D. Elicio Cotayna para que nuestros lectores se formen idea

aproximada del esplendor y solemnidad que revistió.

A continuación del religioso acto se obsequió a los niños con chocolate, dulces y ropa.

Felicitemos a los piadosos señores y que al año que viene aumente la concurrencia de niños mediante la creación de nueva escuela como es el propósito, según se nos dice.

El domingo tomó la primera comunión el niño Rómulo Ros Emperador, hijo de nuestro querido amigo el catedrático de Dibujo del Instituto don Ramiro.

El acto revistió no solo la solemnidad que en sí tiene, sino la que le prestó la escogida y distinguida concurrencia.

No citamos nombres por miedo a incurrir en sensibles omisiones.

Después de tan hermosa manifestación de piedad, la familia obsequió a sus amigos con un chocolate, servido admirablemente por el Pretty.

Al día siguiente el mismo niño ingresó en el Instituto, para, como buen español, cumplir con el adagio a Dios rogando...

Felicitemos a los papás y Dios quiera que le vean en las cumbres de la santidad y de la gloria.

La legendaria procesión del Corpus Christi se venía celebrando con una uniformidad rutinaria; pero este año lo ha sido con el esplendor que reclama la más augusta manifestación del catolicismo.

Contribuyeron a realzar la procesión los caballeros alumnos, lo más escogido de la población, y nutridas representaciones del Ejército y de los elementos civiles.

Las Minervas prometen ser también solemnísimas a juzgar por la que ayer celebró la Iglesia de Santa María y los preparativos que vemos para la de Santiago.

DE SOCIEDAD

El martes tuvimos el gusto de saludar en esta capital a nuestro querido amigo, comandante retirado D. Claudio Mínguez, que fijó su residencia en la Corte con su familia en los primeros días de este mes.

—Después de pasar unos días en Madrid, ha regresado a esta población la simpática señorita Eloisa Castells.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al joven estudioso don José Calvo.

—Después de haber pasado una temporada en Cuenca, ha regresado a esta población nuestro querido amigo el subdirector de la sociedad anónima de seguros «La Estrella» D. Francisco Bernaldo de Quirós.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros amigos señores Villanueva (Modesto), Poves, y Hernando, que han venido a examinar a sus respectivos hijos.

TEATRO

El domingo último se celebraron en nuestro teatro tres atrayentes se-

ciones de cinematógrafo, con películas interesantísimas, como son la titulada «El fantasma de la felicidad», dividida en tres partes y «Novios heroicos», en dos partes.

También se celebraron el jueves grandes y escogidas secciones de cine y variedades presentándonos la empresa que tan buenos deseos tiene de complacernos un programa selectísimo. Se presentaron dos buenas y bonitas películas y a continuación dos excelentes números de variedades de lo más lindo que se conoce en el arte, los números fueron «Trio Arien» que exhibió un precioso repertorio de bailes que se les premió con justas ovaciones y «Los monos comediantes» presentados por Mr. Paul Leonard (ya conocido por nuestro público) los cuales ejecutaron preciosos ejercicios.

Noble emulación

Sembró el primer grano de la buena semilla, limpia de cizaña la villa de Tendilla en esta provincia, la sigiló, la importante de Brihuega y después la modesta de Budia, y no nos parece aventurado decir, que cual grano de mostaza, se propagará por el resto de la provincia.

Lo dicho, sería suficiente, para que los que se toman la molestia de leerlo, se den cuenta del acto de que se trata por tener ya conocimiento por la prensa provincial de los que en honor del benemérito instituto de la Guardia civil realizaron en fechas recientes Tendilla y Brihuega, mas ya que de ello nos ocupamos, no queremos prescindir de hacer una reseña— aunque deficiente—del realizado en Budia, el día 23 del actual, señalado al efecto, para la bendición e inauguración de la bandera nacional que los Ayuntamientos de los pueblos que forman el cantón de la Guardia civil de dicha villa han regalado con destino a la Casa-Cuartel que ocupa dicha fuerza.

En el vestíbulo de la Casa Consistorial se instaló un hermoso altar adornado con colgaduras, en el que se destacaba una imagen de plata repujada de ochenta centímetros de altura, de Nuestra Señora la Virgen del Pilar de Zaragoza, patrona de la Guardia civil, propiedad de la iglesia parroquial que galantemente cedió el Sr. Cura Económico de la misma don Venancio García Gil, y servía de marco un bonito arco recubierto de oloroso romero y profusión de flores.

A las diez de la mañana, fueron echada a vuelo todas las campanas de la parroquia, anunciando al pueblo el principio de la solemnidad, no tardando en congregarse en la plaza pública, que ofrecía gran golpe de vista, por estar engalanados todos los balcones de las casas en ellas situadas y literalmente ocupados por sus dueños y deudos, concenriendo al mismo sitio el pundonoso Sr. Capitán de la Compañía de Guardia civil de Brihuega D. Idefonso Blanco, el digno Sr. Teniente Jefe de la Línea de Tendilla D. Pascasio Vallejo, la fuerza del puesto de Budia y algunos individuos más, aunque en corto número de otros puntos, el Ayuntamiento y demás autoridades, funcionarios invitados, y comisiones de los Ayuntamientos de los demás pueblos del Cantón. Dio principio la solemnidad con la celebración de una misa de campaña oficiando en ella el Sr. Cura Económico, Sr. García Gil, vestido de los mejores ornamentos de la parroquia, asistido del Sr. Coadjutor D. Domingo Molina Alcalde, que fué oída con gran religiosidad por la gran concurrencia que ocupaba la plaza, y terminada aquella, el celebrante bendijo la Bandera, que durante la misa, estuvo expuesta a un lado del altar, y recogida después fué colocada sobre una gran bandeja de plata repujada, encaminándose las autoridades y demás concurrentes a la Casa-Cuartel de la Guardia civil, próximo a la cual, el inteligente obrero Eugenio Escribano, ayudado por algunos de sus convecinos había levantado un artístico arco con follaje y banderas.

El Sr. Alcalde D. José Bermejo Coronado, ofreció la bandera, en nombre de los Ayuntamientos que lo han costado al capitán señor Blanco y de su orden fué izada por el Teniente Sr. Vallejo, tributándole las fuerzas del instituto, los honores correspondientes, y acto seguido el Sr. Capitán pronunció un discurso henchido de patriotismo, entonando un himno a la gloriosa enseña símbolo de nuestra querida Patria, recordando los tiempos en que pa-

seó triunfante aquende y allende los mares, haciendo votos y estimulando a todos a que cobijandonos bajo sus pliegues, resurjan nuevamente días de venturas para España, y después de aceptar la bandera en nombre del Excmo. Sr. Director de la Guardia civil, y dar las gracias a los pueblos donantes, y a todos los concurrentes al solemne acto, terminó su discurso con dos potentes ¡Viva Español! ¡Viva el Rey! que fueron contestados con entusiasmo por las concurrencias, de entre las que salieron los de ¡Viva la Guardia civil! ¡Viva el señor Capitán! que fueron igualmente contestados, siendo felicitado en el acto el repetido señor Capitán por su hermoso discurso por las autoridades y muchos concurrentes.

Después se trasladó todo el elemento oficial e invitados a la Casa Consistorial cuya sala se había convertido en ambigü, siendo obsequiados todos con abundantes pastas, dulces, licores y cigarros, y después de dar las gracias el Sr. Alcalde a todos los concurrentes por haber respondido a su invitación y el Sr. Capitán por haber honrado el acto, se dió fin a la hermosa fiesta, que no por ser sencillísima, dejó de revestir solemnidad.

R. M. A.

Junta de señoras

para socorro a los repatriados

Balance de la inversión de fondos.

	Pesetas
Recaudación total según datos publicados en los Boletines oficiales de la provincia.....	6.839'96
Gastos de imprenta, correo y giro desde Agosto del año anterior a la fecha..	39'40
Socorros distribuidos publicados en los Boletines oficiales de la provincia.	5.890'00-5.929'40
Diferencia que se pone a disposición de la Junta Central.....	910'56

Guadalajara 22 de Mayo de 1915.—La presidenta, Mercedes de Aldama de López Ochoa. Rubricado.

Nota. Omitimos la carta que acompaña a este trabajo por falta de espacio.

Instrucción pública

En las propuestas definitivas del concurso de traslado figuran los siguientes Maestros y Maestras para o de esta provincia.

- D. Clemente Cuesta Santos, para Guadalajara.
- D. Indalecio Antón Castellano, Guadalajara (Beneficencia.)
- D. Hilario Mochales Mirande, Caudete, Dirección graduada (Albacete), dejando vacante la Escuela de Pastrana.
- D. Salomé Benito Morata, Chiloeches; deja vacante la de Horche.
- D. Juan José Medel González, Alcoer.
- D. Francisco Pérez Gutiérrez, Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real); deja vacante la de Maranchón.
- D. Manuel de la Rica Calderón, Malaguilla.
- D. Máximo Leon Gallego Banz, Badia.
- D. Z. Carlos Sanz Jdraque, Yebrá; deja vacante la de Alcolea del Pinar, turno restringido.
- D. Francisco Jiménez Troy, Oñabrada (Segovia); deja vacante la de Molina de Aragón.
- D. Isidro Almazán Francos, Orozco (Vizcaya); deja vacante la de Atienza.
- D. Lorenzo de la Peña y Lobón, Villanueva de la Fuente (Ciudad Real); deja vacante la de Sotoca.
- D. Leoncio Boda Pérez, Tresjuncos (Cuenca); deja vacante la de Moratilla de Henares.
- D. Luisa Junquito Sánchez, Guadalajara.
- D. Fausta Gila Miguel, La Almunia (Zaragoza); deja vacante la de Brihuega.
- D. María de la Asunción de Arsuaga y Saco, Chiloeches; deja vacante la de Illana.
- D. Gregoria Cadalso Manzano, Atienza.
- D. Carmen Santolaria Alique, Tendilla.
- D. María Angeles Santos y Mendieta, Codos (Zaragoza); deja vacante la de Riofrío.
- D. Matilde Cabellos Villalobos, Galve.
- D. Felisa Fernández Torre, La Adrada (Avila); deja vacante la de La Bodega.
- D. Adriana Abenza Rodríguez, Santomera (Murcia); deja vacante la de Pastrana.
- D. Elena Benito León Navamorcuende (Córdoba); deja vacante la de Ovilla.

Ascenso.—El funcionario del Instituto general y técnico de esta capital nuestro amigo D. Buenaventura Felipe Recló Cebrián, ha sido ascendido en turno de antigüedad a Escribiente de la Escuela Industrial de Jaén, con el sueldo anual de 1.250 pesetas. Sea enhorabuena.

Jubilados.—Los Maestros jubilados y los pensionistas presentarán su nueva cédula personal al cobrar sus haberes del segundo trimestre.

A cobrar.—Hoy se han recibido en la Delegación de Hacienda los libramientos para pago a los Maestros de esta provincia de la mensualidad de mayo último.

Bibliografía

«Para ser fuertes», Métodos de gimnasia y de higiene prácticas, por Willian Blaikie, traducido del inglés por el Dr. Saimbraum. Un tomo de 400 páginas. Sociedad General de Publicaciones. Barcelona. Precio 3'50 pesetas. Obra de valor e interés permanente escrita para todos, y que todos debieran leer, porque las ideas que sugiere y las enseñanzas que inculca son tan saludables que lo mismo aprovecharán a los jóvenes que a los ancianos, a las mujeres, que a los hombres. El célebre profesor norteamericano ha escrito un libro que ha de aumentar mucho la longevidad de sus lectores y que contribuirá seguramente más que ningún otro, a despertar el interés por la cultura física.

Las personas a quienes su profesión obligue a una vida sedentaria deben tener a su lado un consejero como este, de cuyas lecciones, eminentemente prácticas, sacarán beneficio duraderos; y lo mismo decimos de aquellos que han de desplegar gran actividad física, pues el frecuente ejercicio corporal, si no está bien dirigido, desenvuelve unos músculos en perjuicio del crecimiento de otros, como nos demuestra con gran nitidez el autor de esta concienzuda obra, que deberían leer todos los padres y dársela luego a leer a sus hijos.

El carácter especial que distingue el libro de Blaikie de otras producciones de índole semejante, es la fuerza, el calor de la persuasión con que el autor presenta los asuntos y obliga al lector a compartir sus convicciones, unido ello al valor científico y a la claridad de método y de exposición que campean en todo el texto.

En una palabra, «Para ser fuertes» es obra que merece hallar buena acogida y tener lugar preferente en todas las casas.

NOTICIAS

«Se m' ha perdido la costilla»

Con este gracioso título acaba de publicarse un monólogo baturro que está alcanzando un éxito verdaderamente excepcional.

«Se m' ha perdido la costilla» es original del popular escritor D. Felipe Pérez Capo, autor del famoso monólogo sinibaldo campanula, que se ha representado en todos los principales teatros de España y del que van publicadas hasta la fecha cinco ediciones.

Este nuevo monólogo seguirá las huellas de su hermano mayor, y España entera reirá las extraordinarias aventuras del infeliz baturro «que ha perdido la costilla.»

Se vende este monólogo al precio de una peseta ejemplar. Puede pedirse en las principales librerías y a los representantes de la Sociedad de Autores Españoles.

La Junta de Acción de la parroquia de San Nicolás, dará una conferencia dedicada a las obreras que trabajan en los talleres y en las casas.

Está encargado de la misma el culto y elocuente amigo y compañero nuestro el Director de La Palanca Sr. Barrera.

Lo pronunciará en el salón de actos del Ayuntamiento.

Como consideramos un deber elemental de patriotismo, contribuir a la divulgación del discurso del único político que estaba y está en antecedentes del desarrollo de las cuestiones que se están desenvolviendo en las cancillerías y en los campos de batalla, en el próximo número publicaremos los trabajos que nos han enviado los colaboradores.

Las fiestas celebradas por el Cuerpo de Ingenieros para conmemorar el día de San Fernando han sido tan lucidas como en años anteriores, particularmente el suntuoso baile al que concurrió todo lo mas distinguido de la buena sociedad alcarreña.

Reiteramos las gracias por la atenta invitación que recibimos.

Las niñas Consuelo Barco Rodríguez e Irene Villanueva Santamaría han obtenido la honrosa calificación de Sobresaliente en las asignaturas de primer año de Bachillerato.

Damos la enhorabuena a los papás.

Agradecemos la atenta invitación que nos ha hecho el Ayuntamiento a la solemne función y procesión del Santísimo Corpus Christi.

Casado & Rubio en C.ª

Altas novedades en sombrillas y abanicos

El jueves se corrieron unos novillos en la plaza de Toros.

El escándalo que se armó fué de los que hacen época.

Y no añadimos mas. Unicamente suplicamos al público más calma pues al paso que vamos no se van a encontrar artistas ni para el Teatro, ni para la Plaza.

GABINETE DE CONSULTA

Eloy José Amestoy y Berdonces

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonvol, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 — Villed de Mesa

Tinte y Quitamanchas

PROCEDIMIENTO ALEMÁN PATENTADO

Sucursal de La Prosperidad industrial de Madrid.

Se tiñen y limpian toda clase de prendas, tapices, alfombras de todas dimensiones, cortinones, portiers y estores. COLORES finos sobre toda clase de prendas. ESPECIALIDAD en limpieza en seco. TINTE y LIMPIEZA de sotanas, manteos y dulletas de sacerdote. TINTE de sedas al tandeur.

Unica y exclusiva sucursal de Planchado americano.

Museo, 12 Ramón Fernández, Museo, 12 (al lado del comercio de Hijo de E. de la Vega)

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería.-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

LIBRERIAS, IMPRENTAS, PAPELERIAS SATURIO RAMIREZ

En Guadalajara solo calle plaza de Santa Clara, 6, y en Alcalá de Henares, calle Mayor, 14

Grandes surtidos en papeles de barba, de cartas, música, dibujo, calcar, seda, etc., y sobres; plumas, tintas azul-negra y corrientes, carpetas y cartapacios; tinteros, escribanías, cartones y barajas; sellos, imprentillas, fechadores, cauchú.

Plumeros, cepillos, esponjas, etc., y muchos objetos de escritorio y dibujo y otros de utilidad y recreo.

Libros de todas clases, incluso los que es autor D. Saturio, que están declarados para texto en las escuelas y premiados; diccionarios, novelas, mapas, devocionarios, rosarios, estampas, cartas orladas y medallas.

Cuadernos y libros rayados y en blanco, idem para actas y de nacimientos, matrimonios, defunciones y de contabilidad municipal, de pósitos y otros. Material para Oficinas, Secretarías, Escuelas, Comercio y particular, y se hacen con gusto y a precios económicos cuantos impresos se encarguen a los precitados establecimientos.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrereria — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

De actualidad

Libro de opositor a escuelas, por Isidro Almazán y Francos, muy útil para los señores aspirantes a las oposiciones restringidas y libres anunciadas.

De venta en la librería de Concha.—Guadalajara.

Precio: una peseta

JOSE DEL RIO Y MORANT

MEDICO

Torres núm. 6, principal, izquierda

Consulta todos los días menos los domingos

Horas de 11 a 1 y de 3 a 5

Rayos X, Condensación, Autoinducción, Corrientes galvánicas, Farádicas, Estáticas, Duchas y baños eléctricos. Tratamiento eléctrico de la obesidad. Tratamiento de Bier, Masaje eléctrico, etc.

Tratamiento moderno de las Fracturas, Luxaciones, Parálisis, Atrófias, Eumatismo, Histerismo y Neurastenia.

Consulta especial de ojos los jueves

Gratis para los pobres

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 2



“GRAMOPHONE”

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

GÉNEROS BLANCOS

Casado y Rubio

Se recomiendan por sí solos, con su duración y economía FREGUNTAD ASUS CONSUMIDORES

DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.º

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado como así mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875.

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

BATERIA DE COCINA

COMODAS — SILLAS

HERRAJES CLAVAZON

ESPEJOS, ETC., ETC.

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON.", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma **Intestinos**
Artrismo **Escrófulas**

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Baccarondo.

Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos:	10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....	>	528.414.227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año.....	>	10.325.940
Primas-vida.....	>	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	>	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11

LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidad des en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sombrerería, Sombriería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA",
Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—*Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—*Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—*Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—*Vida del Buscón*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—*Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto.

(Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

(Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—*La les*, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—*Eróticas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

(Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

(Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lazarillo de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 25.º de la Biblioteca)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Diaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poemas», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Ciro.

Hurtado de Mendoza: «El lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cádiz, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

— PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas

En tela..... 4

En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas

Teléfono número 23

ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes